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Hallgatoi tajékoztato

A jelen bemutatoban talalhaté adatok, tudnivaldk és
informaciok a szamonkérendd anyag vazlatat képezik. Ismeretiik
sziikséges, de nem elégséges feltétele a sikeres zarthelyinek,
illetve vizsganak.

Sikeres zarthelyihez, illetve vizsgahoz a jelen bemutato
tartalman felil a kotelez6 irodalomként megjelolt anyag, a
gyakorlatokon szdéban, illetve a tablan atadott tudnivalok
ismerete, valamint a gyakorlatokon megoldott példak és az
otthoni feldolgozas céljabol kiadott feladatok o©nallé
megoldasanak képessége is sziikséges.
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Osztalyok

e Belso adatok és a rajtuk végezhet6é miiveletek altal alkotott
egységes adattipus
— OOP paradigma alapeleme
e Az osztalyok deklaralasa a class kulcsszo segitségével
torténik

 {

E double real;

i double imaginary;

. double Abs()

o

! return Math.Sgrt(Math.Pow(real, 2) +

E Math.Pow(imaginary, 2));
)

)
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Osztalyok alkotoelemei 1.

: class ComplexNumber

K

i public double real;

i public double imaginary;

§ public double Abs()

O

; return Math.Sgrt(Math.Pow(real, 2) +

i Math.Pow(imaginary, 2));
)

'}

____________________________________________________________________________________________________________________________________

V1.0 OE-NIK, 2011 4



Adattagok

e Az adattagok értéke a deklaracioval egyszerre, helyben is
megadhato (inicializalas)

' string jegy = "jeles";
int j = -10;

e Az adattagok lehetnek
— Olvashato-irhato adattagok

o Ertékik tetszés szerint olvashatd és mddosithatd az osztaly fiiggvényei altal
e Kivulrdl a lathatdsag fliggvényében

— Csak olvashato adattagok

e Ertékik futasidében all be, konstruktorban vagy helybeni inicializacidval
e Utana nem modosithatok

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

— Konstans adattagok

e Ertékiket a forditdprogram el6re letarolja, futdsid6ben nem maodosithatok

const double m = 3.14159265;
const int O0sszeg = 23 * (45 + 67);
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Metodusok

e Minden metddus tagja egy osztalynak (tagfliggvény)

e A metodusok rendelkeznek:
— Megadott, nulla vagy valtozé darabszamu paraméterrel (params kulcsszo).
A paraméteratadas maodja in (jeloletlen), out vagy ref.

. void EgyparaméteresMetodus(bool feltétel) { ... }
. void TobbparaméteresMetodus(int a, float b, out string c) { ... }
i void MindenbdlSokatElfogadoMetodus(params object[] paraméterTomb) { ... }

_______________________________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________

int EgészSzamotAdokVissza(float paraméter) { ... }
. string ValaszomkEgyKaraktersorozat(string bemenéAdat) { ... }
. SajatTipus Atalakitd(SajatTipus forrasObjektum, int egyikAdattagUjErtéke,
' string masikAdattagUjErtéke) { ... }

_______________________________________________________________________________________________________________________________________

e A paraméterek és a visszatérési értékek hatarozzak meg azt a

protokollt, amelyet a metdodus hasznalatahoz be kell tartani
— Avisszatérési értéket és a paramétereket magaban foglalo, a kifejtést nem
tartalmazé megadasi format szoktak a fliggvény szignaturajanak nevezni

_______________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________
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Példanyositas

e A class kulcsszo utan megadott felépités csak a tipus leirasa.

e Ahhoz, hogy egy ilyen tipusu adatot hasznalni tudjunk a
programunkban, létre kell hozni a tipus egy példanyat
(példanyositas/instantiation):

— Gyakran nevezziik a példanyt objektumnak is

ComplexNumber ¢ = new ComplexNumber();
c.real = 20;

c.imaginary = 2;
Console.WriteLine(c.Abs());

e Tagok elérése: ,, . ” operatorral

e A new operator elvégzi az objektum szamara a memoriafoglalast,
és meghivja a megfeleld konstruktort
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Osztalyok alkotoéelemei II.

i class ComplexNumber
o
' public double real;

public double imaginary;

public ComplexNumber(double r, double i)
{

real = r;
imaginary = i;

}

public double Abs()

{
return Math.Sqrt(Math.Pow(real, 2) + Math.Pow(imaginary, 2));

__________________________________________________________________________________________________________________________________

ComplexNumber ¢ = new ComplexNumber(20, 2);
Console.WriteLine(c.Abs());

V1.0 OE-NIK, 2011 8



Konstruktorok 1.

e Specialis fuggvény, amely a példany létrehozasakor fut
le, foként inicializacios feladatokat végez
— A konstruktorok neve mindig megegyezik az osztaly nevével
— Visszatérési értéke nincs (void sem!)

— A new kulcsszon kivil mashogyan kivulrél nem hivhato

e De egy konstruktor a this vagy base kulcsszavak segitségével meghivhat masik
konstruktort

e Ha mi magunk nem deklaralunk konstruktort, a C#
fordité automatikusan létrehoz egy paraméter nélkulit
(alapértelmezettet):

— Az els6 példaban a fordité altal |étrehozott alapértelmezett konstruktort hivtuk:
ComplexNumber ¢ = new ComplexNumber();
— Az el6z6 példaban egy altalunk definialtat:

ComplexNumber ¢ = new ComplexNumber(20, 2);
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Konstruktorok II.

e Lehet tobb konstruktora is egy osztalynak — eltéro
paraméterlistaval

i class ComplexNumber
{

' public double real;
public double imaginary;

public ComplexNumber(double r, double i)

A

5 real = r;

| imaginary = i;

; }

i public ComplexNumber(double r)

i {

§ real = r;

| imaginary = 0;

)

e
ComplexNumber ¢ = new ComplexNumber(20); //30
ComplexNumber ¢ = new ComplexNumber(2, 20); //30
ComplexNumber c¢ = new ComplexNumber()z [/NEM 10

@ 2 '0O0P_elgje.Complexhumber' does not

Y13 G contain a constructor that takes 0 arguments



Peldany élettartama, destruktor

e Addig él, amig van ra referencia

e Nem kell (nem is lehet) felszabaditanunk az altala elfoglalt helyet
a memoridban — ezt az automatikus szemétgyiijto (GC) teszi meg
a mar nem ,,él6” objektumoknal

— Destruktor:

. ~Conpl exNurber ()
4

________________________________________________________________________________________________________

e Akkor fut le, ha a példany megsemmisdl
e FO feladata: eroforras-felszabaditas

e Nem hivhatd, a GC hivja ismeretlen idében - azonnali felszabaditast (pl.
haldzati vagy adatbazis-kapcsolatok, fajlok lezarasa...) mas modon kell
végezni (Dispose pattern)

CH-ban a felesleges destruktorok overhead-et okoznak a GC miikodése
miatt — keruljik, és Gres destruktort sohasem irunk
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ipublic ComplexNumber (double real, double imaginary)
|

real = real;

imaginary = imaginary;

21 Assignment made to same variable; did you mean to assign something else?

______________

#|2 |Assignment made to same variable; did you mean to assign something else?

e A helyi valtozok elrejtik az osztaly sajat, azonos nevii adattagjait
e this: referencia az aktualis objektumra

ipublic ComplexNumber (double real, double imaginary)

{

this.real = real;
this.imaginary = imaginary;

e Hasznaljuk még pl.:
— Elrejtett adattagok elérésére
— Az aktualis objektum paraméterként valo atadasakor
— Masik sajat konstruktor hivasakor
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Gyakorl6 feladat

Készitsiink Haromszog osztalyt, amely egy haromszoghoz tarolja a
harom oldal hosszusagat! Legyen képes keriilet, terulet szamitasara.

________________________________________________________________________________________________________________________________

. class Haromszog

 {
5 public double a; //egyeldére mindenhol public - mindjart lesz réla szé6
public double b;
public double c;
public Haromszog(double a, double b, double c)
{
this.a = a; this.b = b; this.c = c;
}
public double Kerulet()
{
return a + b + ¢;
}
public double Terulet() //Héron-képlet
{
double s = Kerulet() / 2;
return Math.Sqrt(s * (s - a) * (s - b) * (s - ¢));
| } 5
)
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Lathatosagok

_____________________________________________________________________________________________________________

' class ComplexNumber
{
' public double real;
public double imaginary;

public ComplexNumber(double r, double i)
{

real = r;
imaginary = i;

}

public double Abs()

{
return Math.Sqrt(Math.Pow(real, 2)

+ Math.Pow(imaginary, 2));

_____________________________________________________________________________________________________________

e Lehetnek olyan figgvények, adattagok stb., amiket csak
osztalyon beliil hasznalunk

e Lehetnek olyanok, amelyeket kiviilrél is szabadon el lehet érni

V1.0 OE-NIK, 2011
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Lathatosagok

e Alapelv:
— A belsé reprezentaciot nem akarjuk a hivo kod felé megmutatni —
adatrejtés

— pontosan szabalyozni akarjuk, mely tagokhoz férhetnek hozza kivilrél.
Az osztaly belsé reprezentacidjat igy barmikor mddosithatjuk, csupan a
kivilrél vald elérés maodjat kell valtozatlan formaban meghagynunk —
egységbezaras; ujrafelhasznalhatosag

public Korlatlan

protected Csak az adott osztalyban és az utédosztalyokban érhet6 el
(késébb)

private Csak az adott osztalyban érhetd el

internal Csak az adott assemblyn belil lehet hasznalni (kés6bb)

protected internal Csak az adott assemblyn bell, vagy utddokban (késébb)

e A tagok alapértelmezett lathatosaga private
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Gyakorl6 feladat

[Egészitse ki a Haromszog osztalyt egy olyan konstruktorral, amely A

véletlenszeri (0-100 ko6zotti) oldalhosszusaggal rendelkezé
haromszoget general. A keletkez6 haromszognek szerkeszthetonek

kell lennie!
' public Haromszog()
{
: Random rand = new Random();
do
{
a = rand.Next(0, 101);
b = rand.Next(0, 101);
¢ = rand.Next(9, 101);
}
i while (!SzerkeszthetoEzAHaromszog());
'}
iprivate bool SzerkeszthetoEzAHaromszog()
' {
; return (a + b > c) & (a + ¢ > b) & (b + ¢ > a);
'}
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Tulajdonsagok

e Eddig public-ka
tettik az
adattagokat is,
hogy hivatkozni
tudjunk rajuk
kivulrdl

e Problémak:

______________________________________________________________________________

' class ComplexNumber

o
i public double real;

i public double imaginary;

i public ComplexNumber(double r, double i)

i { |
§ real = r;

| imaginary = i;

)

'}

______________________________________________________________________________

— Public lathatosagu adat irhatd és olvashato is
e Esetleg nem szeretnénk, hogy irni lehessen

— Az értékadas kontrollalatlan
— Nem akarjuk kifelé megmutatni a reprezentaciot — még azt sem,

hogy az adatok milyen formaban vannak tarolva
e Lehet, hogy egy adat tarolasi mddja osszetett
e Lehet, hogy egy adott adat nincs is tarolva, hanem on-the-fly kiszamoljuk?

V1.0
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Tulajdonsagok

e Kontrollalt hozzaférést biztositanak specialis formaban megadott
getter és setter metodusok segltsegevel

i class ComplexNumber

— Kivulrol az elérés hasonlo a

AN véltozékéhoz

. private double real; — Valdjaban azonban a getter
public double Real fuggvény fut le, ha lekérik a
U et { return real; 1 Valtozd” értékét

| cet { real = value; } | — Asetterfutle, ha bedllitjak
| } ’ e A value specialis

} Tt paraméter ebben a

ComplexNumber ¢ =

c.real = 10;

c.Real = 10;

fuggvényben, az épp
hozzarendelt értéket jelzi

new ComplexNumber(20, 2);

@1

'‘00P_eleje.ComplexMumber.real’ is inaccessible due to its protection level

//30

Console.WriteLine(c.Real); //30

V1.0
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Tulajdonsagok

e Akar a getter, akar a setter elhagyhato

| private double real;

 public double Real Kiviilr6l csak olvashaté realis rész! —
i { ¢ ¢ 1; 3 Az osztalyon beliil azonban elérjik a
| recurn real; . P . cp o i
3 get { ’ real valtozét kozvetleniil is
c.real = 10; //NEM 30
C.Real = 19; . //NEM 10 @ 3 Property or indexer
COHSOlG.WPthLlhE(C.Real); //30 '00P_elgje.ComplexMumber.Real
cannct be assigned to -- it 1s read only

e Akar komplex kod is irhato a getter és setter torzsébe
— Altaldban ellenjavallt!

public double Real

' {

i get { return real; }

! set

1

: Trace.WriteLine("real: " + real + " changed to " + value +

i " from " + new StackTrace().GetFrames()[0].GetMethod().Name);

i real = value;

)
e
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Tulajdonsagok

e Példa on-the-fly kiszamitott tulajdonsagra

 private double imaginary;
. private double real;

i//z = a + bi komplex szam felirhaté z = r*(cos@ + i*sing@) alakban

ipublic double Radius

Rt

i get { return Math.Sqrt(Math.Pow(real, 2) + Math.Pow(imaginary, 2)); }
)

ipublic double Angle

{

| get { return Math.Atan2(imaginary, real); }

-}

ComplexNumber z = new ComplexNumber(10, 0);
Console.WriteLine("z trigonometrikus alakja:

"¥(cos(" + z.Angle + ") + i*sin(" + z.Angle + "))");
Console.ReadlLine();

+ z.Radius +

z trigonometrikus alakja: 18@%{cos{HB> + i®*sind{B>>
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Osztalyok alkotéelemei IIL.

' class ComplexNumber

{

' private double real;
private double imaginary;

public double Real
{

get { return real; }
set { real = value;}

}

public double Imaginary
{

get { return imaginary; }
set { imaginary = value;}

__________________________________________________________________________________________________________________________________
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Gyakorl6 feladat

[Egészitse ki a Haromszog osztalyt ugy, hogy modosithatoak Iegyene\k
az oldalhosszak, de csak ugy, hogy a haromszog szerkeszthet6
maradjon! (Rossz oldalhossz megaddasa esetén maradjon meg az

Gredeti hossz.) )

________________________________________________________________________________________________________________________________

. private double a;
. public double A
 {
5 get { return a; }
set
{

double regiA = a;

a = value; ,
, if (!SzerkeszthetoEzAHaromszog()) //Ebben a megoldasban egyszeriien i
icsak felhasznaltuk ezt a régebben meglévé fiiggvényt. !
a = regiA;

________________________________________________________________________________________________________________________________
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Gyakorlé feladatok

‘Készitsen Kor osztalyt, amely egy kort a kozéppontja koordinataival és a sugarral
reprezental! Az osztalyban legyen metddus, ami megallapitja, hogy egy adott pont

\benne van-e a korben vagy sem. )

‘Készitsen példanyt a tesztelésre: kérje be a felhasznalétol egy kor adatait, majd
 kérjen be pontokat, és mondja meg, ezek benne vannak-e a kbrben vagy sem.

J

4 \
Készitsen a Korhoz egy Uj konstruktort, amely megadott sugarral, de véletlenszerd

kkézépponttal hozza létre a példanyt. )

rEgészitse ki a Kor osztalyt ugy, hogy legyen metddusa, amely megallapitja, hogy egy\
\adott pont a kor kozéppontjatol pontosan mekkora tavolsagra van.

J

/Médositsa a Kor osztalyt Céltabla osztallya ugy, hogy legyen benne metddus, amem
egy adott pontnak a kozépponttdl vald tavolsaga szerint killonb6z6 pontszamokat
ad! - Ezutan készitsen céllové jatékot: hozzon létre egy véletlenszerd kozéppontu
céltablat, majd kérjen be a felhasznaldtol 15 |6vést (pontot), és szamolja, hany
pontnyi taldlata van a felhasznalonak a 15 I6vés utan. Minden [6vés utan segitségil
@zblje, mekkora volt a |6vés tavolsaga a céltablatdl. j
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